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P O L I T I K A I  N A P I L A P . Kéziratot

v i s s z a  ne m a d u n k

Közigazgatási ankett.
Pécs, 1900. augusztus 13.Széli Kálmán a közigazgatás reformja tárgyában szaktanácskozmányra hívta egybe a gyakorlati közigazgatás jelesebb embe­reit és abból a körülményből, hogy a ta­nácskozást maga a miniszterelnök fogja vezetni, sokan azt következtetik, hogy a közigazgatás reformját beiügyminisztersége alatt még ö akarja megoldani : a nagy rendszerváltoztatást tehát —  mint már egy évtized óta mindig — most is küszö­bön állónak hirdetik.Mi azonban most sem igen adunk hitelt ennek a híresztelésnek, mert a mi­niszterelnöknek az ankettbeli elnöklését — ó lóvén jelenleg a belügyi tárca veze­tője —  annyira természetesnek találjuk, hogy abból valami különleges kombiná­ciókra alapot teremteni egyáltalán nem lehet. De meg akármilyen hatalmas ember is Széli Kálmán, azért rá is illik ám a közmondás : .szegényember szándékát bol­dog Isten bírja.*Nem kételkedünk rajta, hogy Széli Kálmán szeretne minél előbb túlesni a közigazgatás reformjának megvalösitásán, de hát vannak ám gátló körülmények és pedig nagy számmal. Az első ezek között az az áldatlan hercehurca, a melybe Ma­gyarország az osztrák zűrzavar folytán már évek óta bele van keveredve s a foly­tonos egyezkedési kísérletek következtében ideje sem jut a saját fontosabb belügyi kérdéseinek megoldására.

Az örökös kvótabáboru, a kiegyezési kérdések erőszakos rendezése, az immár sürgőssé válandó autonóm vámtarifa-tár- gyaláso a külkereskedelmi szerződések megújítása a kormány és törvényhozás te­vékenységét már magukban véve is lekötve tartják ; hátha még be találna következni az osztrák alkotmányosság teljes bukása, a mire pedig alapos a kilátás, akkor az egész közösügyes közjogi berendezést kell megváltoztatni : hol marad akkor idő és kedv a közigazgatási reform keresztülvite­lére tAztán nagyon fogas kérdés ám ez a közigazgatasi reform ! Nem mintha szük­ségét nem érezué mindenki, hanem mert ezt a kérdést összekapcsolták az államosí­tással, mintha bizony a közigazgatást nem lehetne reformálni anélkül, hogy a köz­ponti kormányhatalom tultengésének újabb táplálékot ne nyújtsanak vele. Az a kö­rülmény, hogy a közigazgatás reformját egyjelentóségüvé tették az államosítással, két hatalmas ellentáborra osztotta az or­szágot s bizony az autonomisták száma az utóbbi időkben erősen megnövekedett ama sok szomorú tapasztalat folytán, a mely a központi kormányhatóságoknak s az alájuk rendelt állami közegeknek szol­gai függését bizonyították a bécsi befo­lyástól, elannyira, hogy a nemzetnek se örömében, sem gyászában részt nem ve­hetnek s csak az önkormányzati hatóságok merik még itt-ott nyíltan dokumentálni, hogy a nemzettel éreznek.

Az ilykép számban és erében meg- uövekedett autonomista tábor ellen ütkö­zetre vezérelni a kormánytól függő cen­tralista tábort most annál kevésbé lehet a kormányra nézve tanácsos, mert hisz a saját pártjában is nagy belviszály dúl, a mely ilyen döntő jelentőségű akciónál köny- nyen nyílt szakadásra vezethetne.Nem is tartjuk tehát hogy Széli Kálmán mostkeresztülvitelén az
valószínűnek,államosítássürgős keresztülvitelén törné a fejét s a most egybehívott szaktaaácskoz Hiánynak sem az lesz a föladata, hogy megállapítsa az államosítás keresztülvitelének módoza­tait. Ismerjük Széli Kálmánnak azt a ki­jelentését, hogy ó első föladatának tekinti a mostani közigazgatás kirívó hibáinak orvoslását s annak javítására olyan intéz­kedések létesítését amelyek' egyképen beleilleszthetők úgy az autonóm, mint az állami közigazgatás keretébe. Ha aztán ezek az intézkedések meg lesznek téve, akkor határozhat aztán a törvényhozás az államosítás vagy az önkormányzati köz- igazgatás kérdése fölött.Itt van mindjárt a közigazgatás egy­szerűsítésének kérdése, a . melyet a kor­mány első sorban is az állami hatóságok körében tett aktuálissá, ezzel is dokumen­tálván, hogy tévednek azok, akik a köz- igazgatás baját az önkormányzatból szár­maztatják. A lélekölő bürokratizmus a központosított közigazgatás fattyú hajtása, aki tehát igazán akarja javítani a közigaz­gatást, annak nem elég az Onkormányz

9 Pécsi Figyelő1 1  tárcája.
Gondolatok a vadonban.

— A * Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. —
Irta: Hegyháti.Vadászfegyveremet vállamra vetve, e l­indultam a vad rengetegnek.Vagy félórai lassú, monoton bandukolás után elértem a gorbói pagonyt. A fegyvert most lövésre készen kezembe véve, ráléptem az erdőség egy kanyargó, bozótos gyalogös­vényére s óvatosan törtettem előre.A nap már nyugovóra készült, a midőn a sikertelen cserkészésben kimerülve, fáradtan dőltem egy villámsujtotta cser kiálló vastag, mohos gyökérzete közé s elmerengtem a sivár múltban, a kinos jelenen, a bizonytalan jövőn.Tespedő merengésemből faágak recsegése riasztott fel. Figyeltem. A száraz ágak recse­gése, az avar zizzenése megismétlődött. Vadat gyanitva közelemben, fegyveremet kézbe véve nesztelenül fordultam a hang iránya felé.Látidegeimet megfeszítve néztem körül, de a szálerdőben, habár a fák elég távol ál­lottak is egymástól, mi gyanúsat sem láthat­tam. Ekkor vagy harminc lépésnyire tőlem, csekély vízmosás felől tompa nyögést véltem

hallani, közvetlen rá, egy ritka nagyságú tizen­hatos szarvas bika ugrott fel.Orrát előre nyújtva, óriási agancsait há­tára fektetve, úgy szimatolt körül.E pillanatban arcomhoz emeltem a fegy­vert s szügyének célozva lőttem.A lövés füstje szemembe verődött, úgy, hogy pillanatokig mit sem láthattam. A vad csörtetve menekült tova. Tehát hibáztam. De oly közelről ? ! Bosszantott ügyetlenségem.Lázas türelmetlenséggel siettem azon helyre, a hol a vad a lövés pillanatában állott. Körül jártam a helyet, hol feküdt, az még meleg volt. Par lépest tettem a merre a vad enekült, de vérnyomra nem akadtam.A nedves, süppedő talajban tisztán ve­hettem ki a tutó vad patáinak nyomait. Bősz- szankodva kutattam ide s tova, végre találtam vérnyomot, a melyet mohón követtem. Tehát mégis meglőttem ! Most már csak kitartás és az erdő óriása az enyém.Vagy ötszáz lépésnyire követtem már a vérnyomokat, a midőn azt hirtelen elveszítőm szemeim elől. Még pár lépés és egy tisztáson voltam, a melyen túl sötét lényük meiedtek a hamvas égnek.Alkonyodon. Az a kísérteties csend, a e!y máskor oly jól esett, most megborzong­tatok  Távol a lakott községtől, vagy három ezer holdas vad, szakadókos erdő közepén,

sehol egy emberi lény, csicsergő madárka. Minden kihalt körültem, csak szivemben lük­tetett az emberek csalárd önzésétől megmér­gezett vérem, oly hevesen, hogy szinte hallani véltem.Kiáltani szerettem volna, hívni valakit, hogy megosszam a kinos magány borzalmait és nem tudtam. Egy láthatlan kéz fojtogatott. Körültem toszló hullák kergetődztek, gúnyosan vicsorítva reám hamvas pofacsontjukat. Hal­lottam a csontvázak zörgését, éreztem a hullák fojtó, undorító bűzét és nem tudtam megsza­badulni e képzelt, borzalmas látványtól.Egy gonosz álom volt. Álom az ébren­létben, ba ugyan az egész élet nem egyéb egy álomnál, a melyből a leiébredés a test halála, a midőn megszűnnek az érzelmek, meg a bol­dogság utáni vágy, avagy annak elvesztése feletti végtelen fájdalom.Mikor ébredek fel én ? Mikor? Mikor virrad az én elborult lelkem hajnala? Mikor szűnik meg ennek a kinpadra vont, csalódott szívnek dobbanása ? Mikor ? Mikor ?Késik a regg, egyre késik, pedig nem késhetik soká.A múló test táradt lelke elkíván a ros- kadó izomzatból. Elég volt álom, elég.Földbe a nyomorult testtel, mit izetlen- kedik itt a léha, lelketlen tömegben ; földbe a nyomorult testtel, hisz küldetését befejezte, meg-



P É C S I  F I G Y E L Ő 1900. augusztus 14.
tót szidni, hanem műtő* késével ott is kell operálnia, ahol az állami közigazgatás szorul orvoslásra.á  kvalifikáció kérdése sziutéu tisz­tázható az államosítás fölötti döntés előtt. Meg iá kezdte már a miniszterelnök a közigazgatási tanfolyamok berendezésével s folytatható a magasabb közigazgatási szak­képzés szabályozásával. Az ellenőrzésnek uj és hatályosabb alapokra való fektetése szintén nem igényli az önkormányzati közigazgatás föítétlen eltörlését. Megállapítható ettől függetlenül a közigazgatási tisztviselők szolgálati pragmatikája, szabályozható fize­tési é9 nyugdíjügyük és megalkotható a modern jogállam alapelveivel egyező fe­gyelmi eljárás is.Mindezek a kérdések elég bJséges anyagot fognak szolgáltatni az egybeülendő közigazgatási ankettnek, a nélkül, hogy az államosítás vagy autonómia kérdései fölött kellene veszekednie. Majd ha a közigaz­gatás javítását célzó fönti kérdések tisz­tázva lesznek s a megvitatott intézkedések átmennek a gyakorlati életbe, akkor dönt­het a nemzet a centralisták és autonomisták vitakérdése fölött is.És bizton hiszszük, hsgy a mikor mir kézzelfogható eredményekkel bsz igazolva, miszerint a közigazgatás a mostani antonon rendszer megtartásával is javítható, a dön­tés nem fog az önkormányzat ellen szólni, mert sokkal nagyobb kincse ez Magyar- országnak, hogysem csak úgy divatból könnyelműen el szabadna dobnuuk gunktól. ma-

Harmincéves jubileum.
— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1900. aug. 13.Az ^Első pécsi polgárok és munkások 
rokkant- és nyugdíj-egylete* a tegnapi vasár­napon tartotta harmincéves fennállásának ju ­bileumát.Az egylet fenti címét csak a legújabban átdolgozott alapszabályok szerint viseli s ez­előtt a » Pécsi munkás rokkantak segély egylete*vezekelt születéséért, az édes anya könyeiérl; földbe a nyomorult testtel, teljesítse eszményi misszióját a lélek, az Isteni megváltó örök birodalmában, ott várják, hi9z oly kevesen. . .A szenvedések elviselésére csak kevesen birnak elég lelki erővel, szivjósággal, tiszta érzülettel, arra csak tiszta, nemes lelkek hi- vatvák. A piszkos lélek felvergődik a föld sa­rából, egy ideig dőzsöl az erény, a becsület kristályában, azután ismét alásülyed a hozzá méltó pocsolyába. Es a nő, kit Isten a szere­tet, a béke, a megelégedés, a boldogság ápo­lására teremtett, megfeledkezve égi küldetésé - tői, elvakult hiúságában a pusztuló máz ked­véért eldobja az alatta homályosuló nemes fémet, szívesebben hallgatja a léha kéjenc sikamlós bókját, mint egy nemes lélek őszinte vonzalmának, egy jóságos szív önzetlen sze­relmének megnyilatkozását.Ez az ébrenlét álma. Izgalmas, vészt hozó. Forró nyári nap után pusztító fergeteg, bol­dogság után kiábrándulás, csalódás . . .Sokáig állottam a csupasz fák között. A puszta csend végre lelohasztotta a felkorbácsolt szenvedélyek viharát, a fantasztikus rémképek eltűntek, ismét éreztem a fegyver hideg vasát kezemben.Szemem rámeredt a kis gyilkoló szer­számra. Még egy golyó van benne, egy halált okozó ólom golyó. Egy szívnek elég ! Talán az enyémnek ? Talán . . .  ? ?

wcimen szerepelt. Ezt acim staz egylet 1891-ben kapta, mikor a törvény értelmében szét kel­lett válnia az egylet betegsegélyző és rokkan­tak nyugdijegyletének, mert azelőtt, megala­kulása óta „Első pécsi munkások betegsegélyz) 
és rokkantak nyugdijegylete* cime volt.Ez egylet megalakulásán 1868. augusz­tus havában kezdett el fáradozni hat bizalmi férfiú. Burda Vince, Grime Ferenc, Gyurics Mihály, Groszheim Henrik, Grime Ernő és 
Basvig József. Az általuk kidolgozott alap­szabályokat azonban kétizben is visszaküldte a minisztérium ; mig végre 1870 augusztus 14-én jóváhagyott alapszabályok szerint az egylet megkezdhette működését. Első elnöke 
Szemányi Ferenc volt, kit Virág Gyula köve­tett s ő vezette sokáig az egylet ügyeit. Az egyesület alapszabályait később, a viszonyok váitoztával, mikor a kormány vette a kezébe a munkások betegsegélyezését, kétizben is, 1884 ben és 1890-ben, módosítani kellett, _ Jg  1891-bea a betegsegélyző egylet a rok­kantak nyugdíj-egyletétől elvált s 1893. de­cember 15 én az egylet, mint munkás-segélyző és rokkant nyugdijegylet folytatta működését. Ugyanekkor átvette az Ágoston-utca 22. szám alatti egyleti házat s 1897 bsn Graumann  János elnöklete alatt alapszabályait oda mó­dosította, hogy felvehette jelenlegi nevét s igy mint a pécsi polgárok és munkások rokkantés nyugdíj egylete szerepelhetett.Az egyletnek harmincéves fennállása alatt bevétele 52.014 kor. 48 fillér volt ; kiadása 1.486 kor. 14 fillérrel kevesebb. Ez a marad­vány képezi ma az egylet vagyonát s emellett saját háza és a Kölcsönös Segélyegyletnél egy 143 koronás részvénykönyve van. Az egylet­nek 1892-ig, mig a betegsegélyezést el nem kellett hagynia, 225 tagja volt ; ma van 90 tagja, köztük 40 tag segélyezett rokkant.Az egylet nemes célját méltányolták és méltányolják a város előkelő körei is. Pártoló tagjai sorát a megyéspüspök nyitja meg ; ott vannak a káptalan tagjai is s összesen 22 pártoló tagja van az egyesületnek. Jelenlegi eloöke Graumann János, alelnöke Wirth J ó ­zsef ; van azonkívül pénztárosa, jegyzője és 17 választmányi tagja. Háza a legszebb egy­leti ház Pécsett ; terjedelmes kerthelyiséggel s lakást ad a Budaikülvárosi Kathohkus kör­nek is.Ez eseményekben gazdag harmincéves múlt megünneplésére tartotta tegnap az egylet jubiláns ünnepségét.Délelőtt nyolc órakor a nemzeti zászló­val díszített egyleti helyiségben gyülekeztek a tagok, nemzetiszinü jelvénynyel gomblyukaik­ban. Ide jöttek zászlók alatt az ünnepségen résztvevő társegyletek is, úgymint a veterán, hadastyán, pincér-egylet, Rókus-egylet, az ál­talános munkásbetegsegélyzőpénztár (mely a jubiláló egyletből vált ki 1891 ben) és a bá­nyatelepi tűzoltó-egylet. A Zsolnay-gyári tüz- oltózenekar zenéje mellett vonult azután az ünneplő közönség az Agostontéri plébánia- templomba.Délelőtt 8 órakor Károly  Ignác apát­plébános mondott ünnepi misét, közben emel­kedett szellemű alkalmi beszédben méltatta az egylet harmincéves muUját, nemes céljait és vallásosságra, hazafiságra buzdította a ta­gokat.A templomból az egylet kerthelyiségébe vonult ismét az ünneplő közönség, hol villás­reggeli volt.Délután 4 órakor az egylet helyiségében díszközgyűlés volt Graumann  Jáno3 elnöklete alatt, ki szép beszédben festette a polgárok és munkások önsegélyezését, melynek célja a rokkant munkásnak nyugdijt adni, a miről annál inkább Í3 kell gondoskodni, mert bizony az állam e téren még édeskeveset tett. Az elnök beszéde után az egyesületnek fentebb vázolt harmincéves történetét olvasták fel s ezzel a díszközgyűlés véget is ért.A megjelent nagyszámú közönség ekkor a kerthelyiségben a Zsolnay-gyari zenekar nó­

tái mellett kedélyes mulatságba fogott, melyen volf világposta, szerpentin és konfetti is.Este társasvacsora volt s Skrobay Nán­dor jómagyar konyhájának főztjeit lelkeshan- gulatu tósztok fűszerezték.A társasvacsora után tánc következett, mely csak éjfél felé ért véget.Azoknak tájékozása végett, kik a te­kintélyes mu’tu egyletbe belépni akarnak, az alapszabályokból közöljük a következőket : A négy osztályba sorozott tagok életkoruk után havonkint fizetendő 25 krajcár — 2 frt 40 krajcár közt megosztó tagdíjat tartoznak fizetni s ötven éven aluli tagoknál 20 óv után, öt­ven éven felüli tagoknál 10 év után kezdődik a nyugdij-jogosultseg. E jogosultság alapján kapnak pedig havonkint az I. osztalybin 8 frt, a II. osztályban 16 frt, a III. osztályban 24 frt és a IV. osztályban 32 frt nyugdijat. Az özvegyek és árvák szintén részesülnek havi se­gélyben , az elsők 2 —8 frt között, az utób­biak 25 krajcár és 1 frt között váltakozó se­gélyt kapnak.
Egyházkerületi közgyűlés.

Pécs, 1900. sag. 13.A dunántúli ág. h. ev. egyházkerület közgyűlése Győnkön folyt le. A közgyűlést előértekezlet előzte meg. A tulajdonképpíni gyűlés Gyurác Ferenc püspök és Ihász Lejoa felügyelő elnöklete alatt folyt le. Ihász Lajos megnyitó beszéde után a folyó ügyek tárgya­lására került sor. Különösen kitüat a tan­ügyi jelentés, mely az ágostai tanügy folyto­nos és következetes fejlődéséről és virágzásá­ról tesz tanúbizonyságot, igy nagy lépéssel haladt előre a soproni gimnázium tanári kara fizetésének rendezése, nemkülönben a soproni tanitóképezde átalakítása, úgyszintén a con­gru a rendezése is, a mennyiben több mint 50 lelkész kapta meg már az államtól fizetésének 600 írtra való pótlását.A közgyűlésen egy érdekes índitváay is tétetett és pedig Purgly Sándor országgyű­lési képviselő, zalai egybázkerületi felügyelő részéről, a ki szerint a kereskedelmi minisz­ter megkeresendő volna az iránt, hogy az egyházkerületi gyűlésekre az érdekeiteknek fél- áru vasúti jegyet engedélyezzen, a mely in­dítványt a közgyűlés elfogadta.Megható momentuma volt a közgyű­lésnek Poszvek Sándor soproni iyceumi igaz­gatónak lemondása az egyházkerüieti főszá ▼evőségről, a ki e szép bizalmi állást több, int 30 évig viselte. A közgyűlés Ielke3 ová­cióban és bizalom nyilvánításban rőszesité a közügyek agg harcosát, de ő, agg korára való hivatkozással megingathatom maradt elhatá­rozásában. A távozó főszámvevőtől Hering Zsigmond soproni ügyvéd, a pénzügyi bizott­ság elnöke vett búcsút a közgyűlés és egy­házkerület nevében, tolmácsolva az egyházke­rület háláját és elismerését Poszvek kitűnő szolgálataiért. A távozó lőrezamvevő heiyére megválasztatott Ja u sz  Vilmos soproni tip ­ológiai tanár eddigi alszámvevő, ennek he­lyébe pedig Holzhammer János soproni taní­tóképző tanár.Egy sajátságos felszólalás is történt a közgyűlésen és pedig Barca  világi tag részé­ről, a ki hivatkozva a tanári kar fizetésének rendezésére, hangoztatta, hogy semmiféle hi­vatalban aránylag oly kevés munkáért, mint a minőt a tanárok kifejtenek, nem kapnak oly nagy fizetést, mint a tanárok és azt az óhaj­tását fejezte ki, hogy a közönség mentessek meg ezentúl a tanari fizetések emelésétől, mi­után még sok más dolog van, a mit létesíteni és a miért áldozatot hozni kell.^De a szeren­csétlen nézet nem talált^övetőkre, hanem az el­len fel is szólalt nyomban Gyurátz  pű3pök és vélelembe véve a tanárokat, hangsúlyozta, hogy a nevelés művészete nem hasonlítható össze semmiféle bürokratikus munkával, mely kijelentést a közgyűlés nagy helyesléssel fo-



1900. augusztus 14. P É C S I  F I G Y E L Ő * 3gadta és ezzel a felszólalás fölött napirendretértek.A nagy gertsdi egyezség is szóba került a kőzg}üié>en, a mely egyezség maga rövi­den az, hogy oly helyeken, hol reformátusok és ágostaiak vegyesen laknak, de szervezett hitközségük csak egyiknek van, a kisebbség egyházi ügyeit a szervezett felekezet papja látja el. A közgyűlés a nagy-geresdi egyezség általános érvényre emelése mellett foglalt ál­lást, úgy azonban, hogy a kisebbség ügyeit ellátó lelkész az ezektől befolyó dijak egy csekély hányadát átszolgáltassa azon hitköz­ség papjának, melyhez a kisebbség egyházi- lag tartozik. Ez ügyben a konvent van hi­vatva dönteni és óhajtandó, a súrlódások el­kerülésére való tekintetből is, hogy a geresdi egyezség az itt jelzett értelemben az egész országban kötelezővé tétessék.A közgyűlésen kivül nevezetes még a lakoma, mely nagy fénynyel tartatott meg és melyen az első felköszöntőt Gyurdtz püspök mondotta a királyra. Megkapó szép volt e beszéd, férfias és hazafias és riadó tapsokat aratott, midőn a koronáról és annak díszéről szólva, királyunk nemes tulajdonairól cmléke- kezett meg, a melyek fényt árasztanak az ősi szent koronára. Számos felkötzönlő hangzott még el. Beszélt többek közt Ihász Lajos a kerület érdemes felügyelője is. A jövő évi köz­gyűlést Győrött tartják meg.
A Balaton mellől.

Fonyód, 1900. aug. 12.A mint a fonyódi dombtetőről végigné­zek a hullámzó magyar tenger habjain, a mint révedező tekintetem egy egy szőke hullámfod­ron nyugtatom, valami uj, szokatlan érzés fut végig testemen ; a nemvárt meglepetés pil­lanatnyi hatása ez.Sokat láttam már. A múlt évben Cux- hafennél, Hamburg kikötőjénél járkáltam, meg­fordultam Fiúméban, Abbáziában is, az idén Stettinhez és Heringsdorfhoz, a Balti tenger pontjaihoz vezetett utam, de sem az Északi, sem a Keleti tenger, sem pedig az Adria nem adták meg lelkemnek azt az édes gyönyört, a mit a Balaton látásakor élveztem. Az Északi teDger érdekes, a Keleti tenger elragadó, az Adria üditő volt, de a Balaton ! . . .  A Bala­ton összpontosítja mindezen tulajdonságokat, drága kincse hazánknak, csak nem tudjuk kellőleg megbecsülni és kihasználni.Este volt . . .  A hold ezüst fénye ját­szadozott a habokkal, a csillagok rengetegei pedig hiú módra nézegették magukat a Bala ten tükrében. Valami ellenállhatatlan vágy a parthoz húzott, egész odáig, a hol már a hul­lámok uralják a helyzetet s egy-egy vakme­rőbb közülük a lábunkig terpeszkedik, ha ide­jében ki nem térünk előle De itt nem voltam biztonságban. Csöndesen tova ballagtam a hosszú benyúló földnyelven, a mely a kikötő- hidhoz vezet. Jobbról balról hihetetlen erővel csapdosták a hullámok a földnyelvet. Ünne­pélyes csend hí nőit mindenütt, csak a Bala­ton háborgott, biztos jeléül annak, hogy hol­nap zivatar lesz. Pedig most még oly kristály tiszta volt az ég, csak úgy fénylett a sok csillagtól, nem mutatkozott még csak egy fia bárányfelhő sem. A földnyelv végében, a ki- lötőhidín taáiU m  egy rezoga taligát, egész !*Hfcg vizimadár riadt el róla. mikor odaértem. A taligára ülttm s óiákig elnézegettem a tárcoló habokat, elhallgattam a dörmögő Ba­latont. Nincs is szebb zene a Balaton hábor­gásnál ; elbűvölve hallgattam, miközben gon­dolataimban n.es.^ze messze elkalandoztam. Olyan álomféle nehezedett leiktmre s mintha egy gesztenyeszin hajú madonnatő bukkant volna ki a habok közül s az karolt volna át. Ajkai-ajkamhoz értek és ajkaink édes csókban olvadtak össze . . .  De a Balaton'mind erőseb­ben háborgott, a bűvös bemből felocsúdtam

s ugyancsak szaporán kellett szednem lábai­mat, hogy idejében haza érjek.Félóra múlva már csak úgy zúgott a szélvész, a Balaton dühösen morgott, közben- közben dübörögve, döiögve, mint az ágyú lö­vés. A Balaton nem hiába háborgott, nem hiába volt rossz kedve egész nap, éjjelre ki­tört belőle a harag s csak úgy tombolt dü­hében.- Még másnap is mérges volt a Balaton, annyira háborgott, hogy nem igen akadt für­dővendég, a ki a vizbe merészkedett volna.Hajdanában a fonyódi hegyekeR hires vár terpeszkedett. Innét uralkodott az egész vidéken Somogy vármegye fejedelme, vitéz Kupa vezér. Ez időben Fonyód még sziget volt, a Balaton hullámai körülcsapdosták szikláit s Kupa vára, mint bevehetetlen fészek volt is­meretes. Még a török hódoltság idejében is messze földön hires volt Fonyód vára és éve­kig hiába ostromolta a török, nem tudta be­venni. Gróf Zichy Béla tulajdonát képezte a fonyódi erdőrészlet s a villatelkek egész soro­zata. 0  azonban nagylelkűen olcsó áron a villatelepités céljaira átengedte a kivánt erdő­részletet. A villatelep létesítése élén legfőbb érdeme dr. Szaploncai Manó, megyei főorvos­nak van, a ki fáradságot nem ismerő buzga­lommal karolta fel a fonyódi fürdőtelep létesí­tését. A vilíatelepről fölséges kilátás nyílik az egész Balatonra és a szemben fekvő zalai hegycsoportozatokra és Szigliget, Badacsony, Csobánc e festői fekvésű fürdőhelyekre. Messze keleten a Renesei partok fehérlenek felénk, nyugaton pedig Keszthely városa tűnik sze­meink elé. Fonyód a természetalkotta szépsé­gekben bővelkedik s így nem csoda, ba az üdülai vágyók messze vidékekről is felkeresik az olcsó és mégis oly sokat nyújtó Fonyód fürdőhelyet. Különösen Kaposvárról és a szom­szédos vidékről jön ide nyaralni az intelligen cia és többnyire a saját céljaikra épített vil­lákban nyaralnak.A jelenleg Fonyódon időző fürdővendé­gek névsorát itt adom : Badics mintagimn. igazgató Budapestről, Szalay Bertalan Buda­pestről, Szautner család Budapestről, Vaszary János családja Kaposvárról, dr. Szaplonczay Manó főorvos családja Kaposvárról, dr. Szi- getby Gyula kórházigazgató családja Kapos­várról, Dőry Pál tolnamegyei alispán Szeg- zárdról, WollenhofTer-család Győrből, Bárvics miniszteri tan. Budapestről, Paái József fel­ügyelő Dombóvárról, Barát Zoltán törv. bíró Budapestről, Nagy István főbíró Dombóvárról, Csorba Ferenc min. oszt. tanácsos Budapest­ről, Csorba Ede takarékpénztári igazgató Ka­posvárról, dr. Krizsanics József ügyvéd Ka­posvárról, ifj. Folly József u n . főügyész Ka­posvárról, dr. Szabó Sándor min. oszt. tanácsos Budapestről, dr. Lippich Elek min. oszt. tan. Budapestről, dr. Tevely Béla ügyvéd Kapos­várról, MaárfTv Emil igazg. Kaposvárról, Dar- nay Béla kereskedő Kaposvárról, Csérnél Gyula földbirtokos, id. Folly kir. tanácsos Kapos­várról, Özv. Folly Hugóné és családja Kapos­várról, Dühön Ödön ügyvéd Szigetvárról, Szabó Miklós kúriai elnök Budapestről, Bolvári Jáhn Dénes és családja Budapestről, dr. Horkay Sándor törv. bíró Kaposvárról, Matolcsy tó gimn. tanár Csurgóról, dr. Szekeres József kórházigazg. Kanizsáról. Tittler Kamill ipar­művé!* zeti isk. igazg. Budapestről, dr. Békéssy Géza egészségügyi felügyelő Budapestről, Bé­késsy vezérkari alezredes Budapestről, Bán hegyi Árpád kereskedő, Breuer, Mautner nagy- kereskedő Budapestről, Németh István polgár mester Kaposvárról, dr. Kocsis János főgimn. tanár Kaposvárról, dr. Berzseny Sándor járás­orvos Lengyeltóti, Perlaki osztálymérnök Szeg zárd, Buzássy Abel gimn. tanár Pécs, Gyenes kir. alüg\ész Pécs, Filó János gyógyszerész Budapest', Heribanek Kálmán gyógyszerész Ba bocsa, Kaczianv Ede Székesfehérvár, Bernolak János hadbíró Budapest, Jankó Gyuláné, Vi- ranyiné, Mariska Károly egyet, tanár Buda­

pestről, Leipzig Károly ügyvéd Kaposvárról, 
Magtnheim plébános Pécsről, gróf Frdődy  Imre Galgóc, gróf Forgács Károlyné Gombáról, Pa- lugyay Géza földbirtokos Pozsonyból, B la u -  
horn magánzóné Pécsről, Laipczigék kir. tábl. tan. jegyző Pécsről, Uöfler bőrgyáros és családja Pécsről, Krasznay Miklós ügyvéd Pécsről, 
Nttnes Tivadar főgimn. tanár Pécsről, P á ­
zsit zky József gyógyszerész Pécsről, Blaskovich táblai elnök Pécsről, Czvetkovits Gy. és csa­ládja Pécsről, Kondor Béla igazgató Pécsről szintén hosszahb ideig fürdőztek Fonyódon.A fürdőszezon most a legkellemesebb s a Balaton vidékeit mind többen és többen keresik föl.

( * p .)

H í r e k .
Pécs, 1900. augusztus IS.

B oxerba rc  Peking külvároson.
— Harctéri tudósítás. —A vihar által megrongált távírdák fel­mondták a szolgálatot. Á világtól el vagyunk zárva. Azaz volnánk, ha én, — mint saját leg- különebb tudósítója — a szerkesztőség bugye- lárisát nem kiméivé, egy hirtelen feltalált lég­hajóval el nem Zepperlinezek Peking kül­városába.Igen ; sikerült. A legmegbizhatlanabb hí­rekkel jövők, mint méh megrakodtam Vér és vér mindenütt ! Peking külváros északi részé­ben, — »Mint a s z ív  az első szerelemnek tit­kát*, rejti a tánchelyet gesztem efa árnyéka.Nehány napszurást élvezett boxer irtóz- tatóan ordítja a közismert „Lányok a faluba’44 harci riadót. — Tekintettel fülem dobjára, a petroleumos hordóból rögtönzött léghajómmal kénytelen voltam 614 méterrel fölfelé emel­kedni, hogy a szerkesztő ur által ígért fize­tésemelésemet saját füleimmel meghallhassam, ha visszatérek.A boxerek a rendőrség közbejöttével csakhamar a legsikerültebb veszekedést rög­tönözhették.Egyik boxert ugyanis hatalmas gikszer után társa hasbarugással tüntette ki, mire há­romszoros burráht I kiáltottak, melyben a prímet a kéznél levő rendőrök jól szervezett énekkara harsogta, Y — gyünk almandarin ve­zetése alatt.A nép összefutott. Én, hogy a legapróbb részleteket se 82alasz6zam el, tekintet nélkül most már fülem épségére, lejebb ereszkedtem. Igen érdekes kép tárult elém. A boxerek ak­robata-mutatványokat végeztek, széket, padot dobáltak, üvegen táncoltak s különösen sok­szor kiabáltak Kon-Fu-Tseu nevű ősük jó hangzású nevét.A gyengébb idegzetű nézők elájultak, részben elszeleltek, árván hagyva poharaikat. Bugye)lári8aikat azonban mind magukkal vitték.Erre a korcsa áros a rendőrség elé járult s magát háromszor a földre vetette. A rendőr almandarin lábát az előtte fekvő tejére tette s kegyesen átvette az egykoronás bélyeggel ellátott hosszú lótuslapra irt kérvényt, mely­ben a korcsmáros az iránt esedezik : távolit- tatnék el a boxer csapatot, mely vendéglőjé­nek az utóbbi időben jó hírnevet sztrez bár, de az asztalokat székeket mind összetöri.A rendőrség erre tanácskozásra ült ősz- s nagy nyelések után azon határozatot hí zták, hogy a boxerek eltávolítását kérel­mező vendéglős* kérvényét elutasítják.Indokok :1. A boxerek chinaiak és a rendőrök is chinaiak.2. A boxerek senkit meg nem öltek, de ha megöltek volna is, a hibás az, akit meg­öltek. miért ment oda.3. Igyunk.
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Kaptár : kedd, aug. 14. — Róm. kath : özséb.
— Prot. : özséb. — Görög-kel. : (aug. 1.) Keresztély.
— Zsidó : Ab 19. — Nap kél 4 óra 56 perckor ; 
nyugszik 7 óra 12 perckor. — Hold kél este 20 óra 
20 perckor; nyogszik reggel 7 óra 52 perckor.

Időjelzés : A központi meteorologiai intézet 
jelzése szerint.: helyenkint csapadék, szeles idő és 
hősülyedés várható.

Vármegyei közigazgatási bizottság ülése a 
megyeházán d. e. 9 órakor.

Vármegyei mezőgazdasági bizottság ülése a 
megyeházán d. u. 3 órakor.

— ( S z e m é ly i  h i r .)  Tormay Károly alispán ma reggel hivatalos ügyben elutazott Mohácsra s onnan holnap reggel tér haza.— ( H e j ,  V i l á g o t .)  Mindössze hét be- betüből áll a szó, de nagyobb fájdalmat hir­det, mint az a hét csapás, mely egykor Egyiptom szabad népét sújtotta. Emlékezzünk Tissza. Augusztus tizenharmadik napján, ma van az évfordulója annak a végzetes napnak, a mikor Görgey tábornok a dicső honvéd sereggel lerakatta Világosnál a fegyvert. Mi­dőn főtiszttársait, katonáit, a szabad haza utolsó reménységét, feltétel nélkül kiszolgáltatta az orosz csalfaságnak, az osztrák hóhérság- nak. A magyar nemzet szabadságát temettek el e napon. Ezért oly oly szomorú ez a név, hogy hóhérok véres alakjai lengenek elő az ötvenegy évvel múlt idők siri homályában és a magyar martirok végtelen sora, akik hó* hérhaláit, rabszolgaságot, üldöztetéseket szen­vedtek . . .  De feltámadottt a szabadság. Újra éledt Árpád nemzete. Azonban átkuuk, hogy Görgey nem volt az utolsó hazaáruló. Azóta is egyre kufárkodnak a 4 nép, a nem­zet jogaival, szabadságával, birtokaival. Ne­vüket nem szükséges megnevezni. Hej Világos ! Világos ! A fattyú nemzedék nem emlékezik már reád vissza. A nemzeti gyász, a nemzeti nagy temetés emlékére nem ünnepel. Magyar- honban senki gyászünnepet. Ma a hazai jo­gok, a hazai szabadság, a hazai föld eláru- lóit szokták ünnepelni, mert hisz ők hat il* mas urak. Hej Világos Î Világos 1— (A  p á r i s i  d i á k k o n g r e s s z u s -r ó l .)  Saját kiküldött tudósitónk augusztus 9-diki kelettel Párisbói a következőket írja : »A diák kongresszus — úgy szólván — óriási fiaskóval végződik. Utolsó levelem óta egy lé­péssel sem vagyunk odább s nem is leszünk. A franciák nem üléseznek velünk, mint a Corda fratres tagjaival, a mennyiben abba, minthogy az olaszok csinálták s olasz az el­nöke, belépni nem akarnak. Az egész időt azzal beszélik agyon, hogy egyszerű diákgyü- lés-e ez, avagy a Corda tratres kongresszusa? Tegnap, augusztus 8 án délután egy órakor a diákság kiment St.-Germainbe, hol a vas utón a polgármester fogadott bennünket. St.- Germain fel lett lobogózva, a nép tömött sorfalakban állva nézte felvonulásunkat. Elő­ször megnéztük a múzeumot, majd a vivó- versenyt, melyben — veszélyen kivül —  Go- 
hányt és Rajcsányi kolozsváriak vettek részt s diszoklevelet kaptak. Olaszok, franciák tő­rökkel vivtak. Majd St.-Germain terasszára mentünk. Ez egy gyönyörű kert, a háttérben erdő. Leírni szépségét lehetetlen. Terrassznak hívják, mert ez magaslat, melynek egyik ol­dala néhány kilóméter hosszúságban egyszerre meredek falat képez lefelé s innen nyílik Pá- risra a legszebb kilátás. Délután 5 órakor egy színpadon párisi művészek és nők adtak elő énekszámokat 9 szavalatokat, a katonazene játszott. Este nyolc órakor pedig egy e célra fedett helyiségben, mely gyönyörűen volt vi­lágítva, bankett volt, melyen a francia köz- oktatásügyi miniszter is jelen volt. Közben görögtflz volt és katonazene játszott. Bankett után tánc volt s éjfélkor külön vonaton Pá- risba mentünk vissza.*— ( A  m e g j é i p t t i p ö k  n t a i á i a . )
llettey Sámuel megyés püspök tegnap (vasár­nap) reggel a nyolc órai vonattal Igaz Béla dr. püspöki titkár kíséretében elutazott Pécs­ről. A megyéspüspök Bakócán kiszállt az ott

időző Majláth  Gusztáv püspök meglálogatá- sara, kivel a legközelebbi vonattal Budapestre utazott. Onnan megyéspüspökünk holnap reg­gel Esztergomba utazik, honnan csak a jövő hét elején tér haza.
— (A i  udvari gyáis felfüggesz­

tése.) Ő császári és apostoli királyi Felsége megengedte, hogy az elrendelt udvari gyász a folyó évi augusztus hó 18-án, a király születése napja alkalmával tartandó ünnep­ségeknél letetessék. Egyúttal megengedte, hogy a folyó évi augusztus hó 15 én, Esztergom­ban tartandó jubileumi ünnepélyeknél az ud­vari gyász szintén felfüggesztessék.
— (ElboosàjtÀs a honvédség:

kötelékéből.) A honvédség kötelékéből, a védkötelezettség teljesítése után saját kérelmére elbocsájtatott Molnár Ferenc, pécsi 19-ik hon- védgyalogezredbeli tartalékos hadnagy.— (U J d a n d á r p a r a n c s n o k ,)  A ki­rály kinevezte posertwei Drasenovich Raimond ezredest a Sergius Aiexandrovits orosz nagy­herceg 101. sz. gyalogezrednél,, a 94. gyalog- dandar parancsnokává. Az uj dandárparancsnok nagybátyja Drasenovich Jenő, pécsi rendőr­fogalmazónak.
— (Kiss György kitüntetése.)A párisi világkiállításon kitüntetett magyar szobrászok között Kiss György, hírneves föl- dink, a pécsi székesegyház szobrainak meg­alkotója, második érmet nyert.
— (Jelentés a vízről.) A tőmérnöki hivatal a Tettye-forrás vízállásáról ma a kö­vetkezőket jelenti : A víztartók tele vannak ; a Teltye forrás vízszolgáltató képessége folyó hó 13-én reggel 1880 köbméter.
— (A  miniszter as igazoló Je­

gyekről.) A házaló embereket az illetékes hatóság igazoló jegvgyel látja el, melyen ren­desen egy-két családtag neve is szerepel. Mi­vel legtöbb esetben a «családtag* elnevezéssel a házalók egy része visszaélt s különösen a kóbor cigányok, a családtag őrve alatt sok körözött gyanús egyént rejtegettek körükben, a belügyminiszter ma egy leiratban utasitotta Baranya vármegye alispánját, hogy jövőben az igazoló jegyen a kisérő családtag személy- leírása is mellékelve legyen. Remélhetőleg, sok visszaélésnek vágja ezzel útját a miniszter.— (Öngyilkosság.) Jandó  János ma- gyarüröghi lakos a napokban fát szedni járt az erdőben, melynek egyik fáján egy felakasz­tott ember holttestét talalta. Az esetről nyom­ban értesítette a községi elöljáróságot, mely intézkedett a hulla beszállítása iránt s aztan megállapították, bogy az öngyilkos Szomor György hatvanhétéves magyarüröghi gazdál­kodó, ki már ezelőtt huszonkét évvel követett el egyszer öngyilkossági kísérletet, de akkor levágták a kötélről, öngyilkossága okául gyó- gyitbatlan betegséget emlegetnek. — A hulla boncolása és a vizsgálat megejtése végett 
Trixler Rudolf dr. és Forray  Valér tb. fő­szolgabíró a helyszínére utaztak.

— (A  győr-dom bovári viciná­
lis.) Veszprém vármegye közigazgatási bizottsá­gának legutóbbi ülésén véglegesen megállapí­tották annak a föliratnak a szövegét, melylyel a közigazgatási bizottság a kereskedelemügyi miniszter tudomására hozza a győri-dombovari vicinális vasút ellen a vármegyében, de külö nősen Veszprém városában fölhangzó pa­naszokat.

— (H ivatásának áldosata.) Zsillé  Miklós kovácslegény Turony községben, hol már inas kora óta azzal foglalkozik, hogy patkót ver a község lovainak lábára. A na­pokban is ezzel volt gazdája műhelyében el­foglalva, midőn egy a szokottnál vérmesebb falusi ló került a keze alá, mely nem igen állta a patkolással járó kellemetlenségeket, hanem hátrarugott s az egyik újonnan patkóit lábával oly szerencsétlenül rúgta tejbe a ko­vácslegényt, hogy az vértől elborultan rogyott össze. A megrugott legényt — kinek sérülései szerencsére nem életveszélyesek — odahaza gazdája lakásán ápolják.

— (H im en.) Mesterházy Gyula föld. birtokos és tart. huszárhadnagy augusztus hó 25-én tartja esküvőjét Nagy-Kanizsán Nagy Angélával, Nagy Valér cs. és kir. huszáréi redes és neje Pázsiteky Angéla leányával.— (A  Zsolnay-zzoborra) akereskedelmi- és iparkamarához érkezett adó- Hiányokról XIII. kimutatás : A XII. kimutatás összege 1636 korona 84 fillér. — Pécsi ta­karékpénztár 1000. korona, m. kir. kereske­delmi muzeum Bpest 50 kor., Sátori Mór 50 kor., Werner I. 0 . Pécs 20 kor., veszprémi ipartestület 10 kor., esztergomi ipartestület gyűjtése 24 kor. 60 fill, összesen 2791 kor. 46 fillér.
— (Népgytiléa.) A pécsi szociálde­mokrata párt tegnap (vasárnap) délelőtt 10 órakor a Gyár-utca 7. szám alatti egyleti he­lyiségben népgytilést tartott. — A népgyülés elnökévé Greska Antalt, jegyzőjévé Szekeres Józsefet választották. —  A rendőrhatóságot

Schultz Ferenc rendőrkapitány képviselte, JTo- 
váts Antal rendőrbiztos kíséretében a népgyfl. lésen, melynek tárgya volt a kerületi beteg- segélyző pénztár és a munkás-betegsegélyző pénztárak ügye ; továbbá a párt szervezke­dése és sajtója. E napirendhez a rendes, meg­szokott szónokok : Szabó József, Végh József és Horváth József szóltak hozzá s a gyűlés tizenkét órakor a legnagyobb rendben vé­get ért.— ( É l e t u n t  a s i s o n y ,  ) Megírtakszombaton, hogy G yura  Károlyné Matakovits Anna, zöldfa-utcai lakos, afeletti bánatában, hogy az ura elhagyta, sósavat ivott. Az élet­unt asszony bár nem nagy mennyiségű mérget vett be, az mégis úgy összeégette belső részeit, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a közkór­házban meghalt

— (A  péos baranyai sport­
egyesüket) tegnap délután tartotta ország­úti kerékpáros távversenyét, mely Pécsről Sze­derkény, Mohács, Főherceglak, Villány és Siklóson át be Pécsre 121*4 kilóméter út megtételéből állott. A versenytől, tekintve, hogy a nagy országos kerékpárverseny szep­tember 8-án elmarad, sokan visszaléptek s csak Virág Gyula, Schneider István és Berg- 
mann Lajos indultak délután 1 óra 40 perc­kor a budaikülvárosi vámháztól. Az utón Schneider István és Bergmann Lajos gépsérú- lés miatt, az első Sórosnál a másik Villány­nál a versenyből kiállták s így Virágh Gyula érkezett be győztesnek este 8 óra 17 perckor Pécsre, beleszámítva azt is, hogy Villányéi egy óráig késett. Mohácsnál a Herbert-féle vendéglőnél, Villányban a Vorlicsek-szállónál az ottani sportférfiak zászlók alatt várták a versenyzőket s igen szívélyes fogadtatásban részesítették. Ez mutatja legjobban azt a nagy érdeklődést, melyet az egylet versenyei kelte­nek s a mit a derék sport-egylet meg is ér­demel.

— (Lövöldöző lakó.) lakács Gyula kőműves, Leicht Istvánnak Hegyalja-utca 19. szám alatti házában lakik. Takács most ki akart menni Németországba, azonban házi­gazdájának 25 korona házbérrel tartozván, a házigazda lefoglaltatta bútorait. Ez annyira elkeseritette, hogy revolvert vásárolt és szom­baton este kétszer rálőtt Leicht Istvánra. Sze­rencsére csak az egyik lövés talált, de az sem veszedelmesen. A lövöldöző lakót letar­tóztatták.
— (Aszfaltoznák a  Plébániz- 

utsát.) Még csak az aszfalt korongokat szál­lították ma a belvárosi templom mellé, de mi már most is sietünk hírül adni, hogy aszfal­tozzák a Plébánia-utcát. Ez utca aszfaltozása egybefügg a Kaposvári-utca rendezésével s bizonyára örül mindenki, ki azon az utcán járni szokott, hogy végrevalabára a nyaktörő, régi kövezet helyett aszfalt kerül az utcára.
— (Megégett leány.) Tegnap este nagyban mulatott Knezovich József közhonvéd a Kígyó-utcában Yankovtcs Palné nyilvános házában. Jókedvében egy poharat a lámpához



1900. augusztus 14. ° E C S 1  F l ü Y E L Oröpített, mely a lámpát leütötte s a lángba- boruit petróleum Brazinác Inci leányzó ruhá­jára folyván, azt meggyujtotta. Mire a tüzet eloltották, a leány olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy be kellett szállítani a köz­kórházba.
— (Donátus búcsú ) A tegnapi va­sárnapon volt a Donátus búcsú a Donátus- kápolnánál. A Ferencrendiek templomából ment körmenet a kápolnához s ott ünnepélyes nagy- mise ; délben ebéd, délután pedig késő estig tartó mulatság volt.
— (M egharapta  a macska.) K ol­

lár Erzsébet nevű fiatal cselédleányt tegnap a Ferenciek-utcaja 6. szám alatt egy macska a kezefején megharapta. Az udvarbeli lakók agyonverték a macskát, melyet a gyepmesteri telepen az állatorvosok felboncoltak, de semmi gyanúsat rajta nem konstatáltak. A meghara­pott leány sebét orvosilag kiégették.
— (K irándu lók  balesete.) Kern  Ignác molnár, Kossuth Lajos-utca 22. szám alatti lakos, tegnap a Donátus-hegyen volt kint a búcsún fivérével és ennek feleségével. Este tiz óra tájban jöttek haza kocsin s a lovak egyszerre megbokrosodván, a szűk utón a kocsi kettétört s egy részével a megvadult Jovak egészen be a városba szaladtak s ott fogták el őket. Kern Ignác és társai leestek a kocsiról és véres fejjel, megsérülve vánszorog­tak haza gyalogszerrel.
— (Rakétáaó fink.) Tegnap délután úgy hat óra tájban az István-uca sarkán négy fiú rakétázása keltette fel az ott lakók figyel­mét. Ugyanis midőn az egyik lakó felszólította, hogy hagyjanak fel az ilyen játékkal és tisz­tuljanak el az ablakok elől, a fiuk hangos ne­vetéssel, sőt kövekkel a kezükben megdobál­ták és futásnak eredtek. — Jó  volna, ha a tisztelt rendőrség kissé jobban ügyelne az ilyen rakétázó fiukra.
— (Bányaszerencsétlenség.) Sza­bolcson — mint értesülünk — szombaton délután bányaszerencsétlenség történt, melynek azonban szerencsére emberélet nem esett áldoza­tául. — Akként történt a dolog, hogy Ortlieb Ferenc szabolcsi bányász néhány társával a guritóknál dolgozott, midőn egy nagyobb da­rab kő lezuhant és olv szerencsétlenül találta__ éel Ortlieb Ferencet, hogy az kezén és fején súlyos zuzódásokat szenvedett. — A bányász sebei nem veszélyesek s igy remélhető, hogy néhány hét múlva felgyógyul. A szerencsétlenség ügyében vizsgálatot inditottak, mely megálla­pította, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség s azt csupán a véletlen okozta.— (A  játék v é g e . )  Koros István pel- lérdi lakos a napokban a falu korcsmájában azzal szórakozott, hogy gyufafejeket szoritva a bicskája nyelébe, pattogtatni kezdte asztal- társai ijesztgetésére. Egy darabig minden baj nélkül járta a tréfa általános kacagás közben, melyet azonban hirtelen Koros István rémült kiáltása szakított félbe. Az egyik gyufafej — ugyanis —  meggyuladva kiugrott a bicska nyeléből s belepattant a gazda szemébe. A tréfának eme vége oly szomorú, hogy Koros Istvánt alkalmasint Budapestre kell felszállitani valamelyik szanatóriumba, hogy szemevilágát el ne veszítse.
— (Felakasztotta magát.) Ber- kesden —  mint értesülünk — egy öreg, kö­rülbelül hatvan éves koldus asszony a napok­ban öngyilkossággal vetett véget életének. Virág Ferencnének hívják az Öreg koldusasszonyt, kit kora reggel az egyik községbeli gazda kertjének diótájára felakasztva találtak. Azt beszélik, hogy az öreg asszonyt betegsége folytán beállott gyöngesége kergette az öngyil­kosságba, mert attól léit, hogy koldulásból tengetvén életét, éhenpusztulni lesz kénytelen.
— (A  háziszerek.) Hogy mi okból, azt eddig még a legszorgosabban kutatóknak sem sikerült megtudniok, annyi azonban bizo­nyos, hogy a falusi nép — mint ördög a tömjéntől —  annyira fél az orvosoktól, hogy bizony ritka eset, melyben valamelyik falusi

beteg orvosi, segélyhez fordul. Akkor esik csak az meg, midőn a halál kaszáját mar torkán érzi. S éppen az ilyen ellenszenvnek lesz ál­dozata Binder Ádám kákicsi lakos is, kinek ke­zén a napokban valami fekélyek támadtak. Persze a gazdának esze ágában sem volt or­voshoz fordulni, hanem elpanaszolta baját fü- nek-fának. A szomszédok között aztán akadt olyan jószivü tanácsadó, ki hamar tudott va­lami gyógyfüből főzött orvosságot a gazda kezére, melynek használatától annyira elmér­gesedtek a támadt fekélyek, hogy a gazda ezer szerencséről beszélhet, ha karjai amputálni nem kell. Most már persze orvosi gyógykezelés alatt áll Binder Ádám.
— (Rizskána az nton.) Ez is váro­sunk ős falai között történt ma délelőtt. A dolog alapja ugyanis az, hogy egy fuvaros bácsi kocsijával a szigeti-országuton rizskását szállított s a kocsi razása folytán a zsák ki­szakadt s a rizskasa és kávé nagyrésze kihűl lőtt a zsákból, mire ő észrevette, az utca né­pének nagy örömére, mely égi mannakint kapkodta föl azt.
— (A  pálinka.) Tegnap délután 

Horváth István napszámos az indóház-utcában részeg állapotban nagy botrányt csinált. Mi kor egy rendőr be akarta a városházára ve­zetni, lefeküdt az utca porába s úgy kellett hordágyon a közkórházba bevinni, hogy a pálinka okozta mámort kialudja a fejéből.
— (Gazdátlan  tehén.) Tegnap este a kaposvári-utca 9. szám udvarára egy gazdátlan tehén tévedt be. Jogos tulajdonosa jelentkezzék érte a rendőrségnél.— ( M e g s z ö k ö t t  g y i l k o s  n ő .)  An­nak idején megírtuk, hogy a mohácsi illetőségű Komlóssy Rózát gyilkosság miatt az eszéki törvényszék halálra ítélte, a király azonban megkegyelmezett néki s busz évi fegyhazat kapott. Mint Eszekről Írják, a gyilkos nő a zágrábi (egyházból megszökött.
— (Tömeges gyújtogatás.) özv. 

Szegedy Jánosné gyulajováncai lakos szürüs kertjében tűz támadt a minap és az ott ösz- szehalmozott gabnában több száz korona kárt tett, ugyanekkor előgett Kovács Jánosnak ngyanott fölhalmozott gabonája is. Biztosítva semmi sem volt. Kerecsenyi György szakcsi csendőrörmester kiderítette, hogy a tüzet 
Rauch István 18 éves gyulajováncai legény okozta, a ki ez alkalommal beismerte, hogy a folyó évben már a következő gyújtogatá­sokat okozta : február 20 án Horváth János­nak 1000 korona értékű szalmáját, — ápri­lis 24 én Szabó Ferenc 120 korona értékű szalmáját, — ugyancsak április 24-én Rauch Györgynek 120 korona értékű szalmáját és sö- vénykeritését, — junius 16 én özv. Szegedi Jánosné 20 korona értékű szalmáját — és vé­gül május 23-án Szabó Ferenc 70 korona ér­tékű szalmáját gyújtotta fel A hatszoros gyuj- togatót letartóztatták és átadták a tamási járásbíróságnak.

— (Vakm erő rablótám adás.) Amohács eszéki országutnak a Buzeklicai-erdő végén levő pontján rablótámadás történt, mely vakmerőségre nézve ritkítja párját a bflnkró- nikákban. Meschnigg József, a bellyei főher­cegi uradalom sátoriétyei gazdaságában alkal­mazott gazdasági segéd kocsin Főherceglakról jött, a honnan az uradalmi központi pénztár­ból 800 koronát hozott a sátoristyai munkások kifizetésére. Midőn a buzeklicai-erdőt elhagyta, az országutnak Dályok felé eső oldalán levő kukorica földekről egy bekormozott és két­csövű puskával fölfegyverzett egyén ugrott elé és * megállj «-t kiáltva a fegyvert a kocsin levő gazdatisztre fogta, s a nála levő pénzt követelte tőle. A világos nappal s egyébkor jártás helyen való támadás oly váratlanul tör­tént, hogy a kocsin levők (a kocsis és a gaz­datiszt) nem is gondoltak ellenállásra, de egyiknél sem lévén védőeszköz, az ellenállás alig használt volna valamit, s igy a gazdatiszt nem tehetett egyebet, mint, hogy — a rabló kívánságához képest — ledobja az országúira

a náli levő pénzt. Előbb cs*k a papírpénzt tartalmazó pénztárcáját dobta le ; de a rab­lónak arra a kijelentésére, hogy ez nem az egész nála levő pénz, kénytelen volt az egy forintosok- és koronásokkal telt zacskót is & rablónak oda dobni. A rabló a pénzt az or­szágúiról fö szedvén, eltűnt az öles kukoricá­ban. Az előadottakból kitűnik, hogy a rabló­nak tudomása volt arról, hogy minden pén­teken pénzt visznek Fóherceglakról Sátoris- tyére, s tudta azt is, hogy a munkások kifizetésére ezüst pénzt is szoktak használni. Ez valószínűleg a vakmerő útonálló nyomára fog vezetni. A nyomozás a csendörség részé­ről erelyesen folyik.
— (Egy ciendör-őrjárat meg­

támadása.) Ismét Duna-Szekcsőről szól az ének, hol a duhajkodasok és verekedések úgy­szólván napirenden vannak. Hol a magyar le­gények pártokra szakadva egymást püfTólik el ólmos botjaikkal, hol pedig a magyarok áll­nak szembea a német, vagy szerb legények­kel és vívnak egymással — nem ritkán — igazán véres csatákat. Legutóbb azonban a magyar legények — ámbár, úgy látszik, is­mét a szerbekkel támadt leszámolni valójuk — e helyett a csendőr-őrjáratot tisztelték meg ha­ragjukkal. Úgy esett meg a dolog, hogy egy— tudja Isten hányad rangú cirkusz-társulat— mutatta be egy korcsma udvarán művé­szetét, s ezen alkalommal a szerb legények az udvaron belül, a magyarok jpedig kívül néztek egymással tarkasszemet. Éppen ekkor járt arra a dunaszekcsői csendőrőrsnek Bangó Gyula csendőrből álló járőre, két községi ren­dőrtől kisérve. Alig látták meg a kívül levő duhaj legények a csendőrt, minden megma­gyarázható ok nélkül neki estek, meglógták fegyverének szuronyát, oly szándékkal, hogy a tegyvert elveszik tőle ; a szuronyt le is törték a fegyverről. De a csendőr hamar feltalálta magát, bal kezével kihúzta kardját és egyik legénynek fejére mért hatalmas csapást, egy másiknak pedig a lapockájából hasított ki jó­kora darabot. A vitéz legények erre csakha­mar megugroHtak. A vizsgálat folyik.— (Megcsípett vadorzó.) Három- próbás vadorzót vallat a szolgabiró. Tagad a huncut, hogy öröm hallgatui.— Hát nem vadászott kend ?— Nem biz én, kérem szeretettel.— Hiszen puskásán érték a csendőrök I— Igaz kérem, de csak azért vittem kiv hogy, mondok, szól e nagyot.— Dehogy azért ! Hiszen el sem volt sütve az egyszer a puskája.—• Igaz, de nem is akadt elejbe érde­mes vad.— Hát ha szaladt volna a közelibe, melléje célzott volna ? Nem hiszek ám én el mindent ; aztán, hogy méri a vadhús kilaját, ha más is kér belőle.— Óh kérem, eddig csak éppen annyira volt, hogy magunk jól lakhattunk.— No lássa, hát csak szaporán ismerjen be mindent 1 Szólt a bíró és a vádlott vallott, mint a parancsolat.
• Művészet, irodalom.U j v e r s k ö te t .Egy fiatal helybeli poéta fog legközelebb verskötettel a nagy közönség elé lépni. N i-  

kelszky Géza ez, nekünk dolgozótársunk ós közönségünknek bizonyára jó ismerőse.A >Pécsi Figyelő*-ben az olvasók gyak­rabban találkoztak már Nikelszky Géza nevé­vel. Könnyedén, ügyes tollal műveli a prózát is ; mindig van valami mondanivalója s a mit elmond, azt érdekesen, szellemesen mondja el. Teljes elemében a költészet terén van, a mint ezt hangulatos verseiből lapunk olvasói eddig is tapasztalhatták. A hangulat, a be­nyomások embere ö ; telve idealizmussal, az élet szépségébe vetett erős bizalommal és az-
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za) a tiszta, az idealizmus közben lesztirődött reális gondolkozással, melyet nem igen talá­lunk meg a mai fiatalabb irói nemzedéknél.Ennyit azonban elég róla mondani. Ezt jg Cgak azért mondjuk, mert előfizetési felhí­vásában ő maga szerényen elkerül mindent, a mi költői munkálkodása jellemét illeti s bi­zony szükséges lett volna, hogy verskötete mellett egy kis hangulatot keltsen.Előfizetési felhívása igy hangzik:
„Ifjúságom* cim alatt, az őszi könyv­piacra, verskötettel lépek a nyilvánosság elé. A kötet őt részből fog állani : (Margit. Sze­relmi emlék. Anyám. Változatok. Vegyesek.) Ezennel fölkérem a kötet iránt érdeklődőket, hogy az előfizetési dÿat (3 koronát) lehetőleg 

szeptem ber 5 óig címemre: *Nikelszky Géza Pécs (Zsolnay-gyár)t küldjék. A kötet csinoskiállításban, kis 8-ad rét alakban, 8 ív terje­delemben fog megjelenni. Az érdeklődők pártfogását kéri : Nikelszky Géza *Teljes jó lélekkel ajálhatjuk mindenkinek, kl a szép és nemes dolgok iránt érdeklődik, az uj verskötet megrendelését, mely a fiatal költőnek első lépése lesz bizonyára a sikerUtján 1O  A cenzúra hasonmása. Valóban cenzúrának nevezhetjük az alább emiitett ese­tet. ha tekintetbe veszszük a magas poleon álló személyt s a hivatalos pressziót, melyet egy vidéki főszolgabíró gyakorolhat. BánfTy minisz­tersége alatt várhattunk hasonló «jókat*, de ma, a * törvény, jog és igazság# korszakában nagyon meglepő ez, még egy főszolgabírótól is. A hirdetett igazság szerint a Széllkormány nem cenzúrái sem hirlapot sem színdarabot. Azonban vannak még nagylelkű főszolgabírók, kik rendkívüli szolgálatot óhajtanak tenni né mely alkalommal, hogy ez az alkalom egy fokkal magasabbra juttassa a «nagyokhoz*, a zsírosabb hivatalhoz, mutatja ezt egygyel több eset is : Siklóson, hol jelenleg Baghy Gyula, a pécsiek egykori hősszerelmese, szintársula- tával működik, tegnap vasárnap az *Anya- 
földu, Gécy Istvánnak már több helyütt elő­adott népszínműve került volna előadásra. Azonban vasárnap délelőtt Krasznay főszol­gabíró megjelent a színkör helyiségében és — az amúgy is elterjedt szocializmusra való te­kintettel —- pressziónak is megfelelő hangon adott abbeli óhajának kifejezést, hogy a ne­vezett színdarab beszüntettessék és egyúttal kárpótlásként biztosította az igazgatót az ő és a belügyminiszter „kegyes ' pártfogásáról. Az igazgató mit tehetett egyebet, kénytelen volt a már kiplakátirozott darabot visszavonni és helyette a szociálizmustól szűzi tiszta „Felhő Klári11 ment a főszolgabíró úr nagy megelé­gedésére.O  Szerződtetések, özv. lisza y  Dezsőné a pécsi színtársulathoz Simon Mariskát, a • Magyar színház* tagját, a drámai szerepkörre szerződtette. Az uj szubret, Gergely Giza, a szezon első újdonságában, a » Kleopátrádban fog a pécsi közönségnek bemutatkozni.

a soisnak, hogy mikor Róth csődbejutott most, ; ugyanakkor pécsi módjáról a bécsi »( '.reditoren- Verein* után a lapok fizetésképtelenséget je ­lentenek.
Ta n U g y .)( A kecskeméti ev. ref. jogakadém ián,dr Kovács Pál igazgató, egy évi szabadság- idejének lejártával, augusztus 1-én ismét át­vette dr. Szigethy Lehel helyettes igazgatótól a tanintézet ügyeirek vezetését. Felkéri ennél­fogva mindazokat, akik a kecskeméti jogaka­démiát illetőleg báimi tekintetben felvilágosí­tást óhajtanak nyerni, hogy ez iránt hozzá­fordulni szíveskedjenek. A jogakadémián a beiratásek szeptember hó 1— 8-ig tartatnak ; szeptember 8— 16-ig folyamodás utján a ta­nári kar. október 16-ig nyomós okból a jog­akadémia igazgató-tanácsa adhat utólagos felvételre engedélyt. Beiktatási dij 20 korona, amelyből 12 korona az orsz. tanári nyugdíj­alap. 8 korona a jogakadémia könyvtáralap javára esik. Félévi tandij 30 korona. Az alap- vizsgálatok szeptember 1— 16-ig tartatnak. Alapvizsgálati dij 24 korona. A tanintézettel I kapcsolatos fápintézetben a joghallgatók ha- * vönként 14 korináért kaphatnak ellátást.

x  A budapesti m. kir. állami felsőépítő ipariskolában (VII. Damjanich-utca 28. sz.) a rendes szaktanfolyamra való beiratások szeptember 1—5 napjain lesznek. Felvételi feltételek: a) 15 éves életkor; b) egészséges testalkat ; c) négy középiskolai (gymnasium, reál, vagy polgári iskolai) osztály sikeres be­végzése, d) legalább bét havi építkezési gya­korlat. A jelentkezésnél szükséges iratok : a) keresztlevél vagy születési bizonyítvány ; b) orvosi bizonvitvány ; c) a négy középiskolai osztályról szóló bizonyitványok ; d) hitelesí­tett gyakorlati bizonyitványok. Lefizetendő di­jak : a) beiratási-dij 4 kor.; b) tandij az első félévre 20 kor. ; c) szertári biztosíték 6 kor.)( R itka falusi iskolaszék. A mária kéméndi községi iskolaszék a tanév befejez­tével, az iskolában elért szép eredmény fölötti örömében E err  Sebestyén tanítónak önként 1(0 koronát szavazott meg oly célból, hogy a szünidőt kellemesebben tölthesse. Ez az iskolaszék még arról is nevezetes, hogy az is- ko’át, költséget nem kiméivé, a modern kor­igényeinek megfelelően mintaszerűen berendezte. Bár sok ilyen falusi iskolaszéket adna a ma­gyarok Istene hazánknak.
%«

Törvénykezés§ Volt pécsi kereskedő csődje Buda­pesten. Both Béla nri és női divatáru buda­pesti bejegyzett kereskedő ellen, (üzlete V. kér Dorottya utca 13. szám alatt) a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék folyó évi augusztus hó 11. àiapjàn kelt végzéssel a csőd megnyittatutt. Kineveztettek : csódbiztossá dr. 
Szcntgyörgyi Imre kir. tszéki albiró, tömeg­gondnokká ifj. Ács Károly ügyvéd, tömeggond nők helyettessé dr. Asztély Sándor ügyvéd. A követelések bejelentésére 1900. év szeptember hó 8. napja, felszámolási tárgyalásra 1900. év október hó negyedik napja tűzetett ki ha t&ridüül. Bóth Béla Pécsett volt régeb ben divatkereskedö a Király utcában. Utóda 
B iró  G>ula lett s szomorú találkozása

Séta a világ körül.
Pécs, 1900. uagusztos 13.— C s ö r g ő k í g y ó  a  t ő r b e n .  Ritkaszerencsét!?nségnek lett áldozata — írja az amerikai Magyar Híradó — négy fiatal em­ber Jowa illám Cerro Gordo megyéjében. Nagy lévén a meleg, megvásároltak egy kis bordó sort. Alig itták meg, rosszul lettek. Három rövidesen meghalt, a negyediknek is életveszélyes az állapota. A betegség különös tüneteket mutatván, feltörték a hordót, hogy megbizonyosodjanak a halál oka felöl. A hordó alján aztán egy csörgőkígyónak maradványa­ira bukkantak.

— F u r c s a  s ta tis z tik a . Heilbronn városában nagyon sok templom van s igy sok torony is és természetesen sok a torony­óra. Városi órás azonban csak egy van, a kinek ezt a sok órát mindennap fel kell huzni, de azért mégis nagyon sok szabadideje lehet, mert nemrégen a következő statisztikát állí­totta össze és küldte a városi elöljáróságnak.»Egy év alatt 288 000 lépcsőt járok meg. 228.000 mázsát huzek föl, még pedig 441.050 kulcsforditással. Azért nagyon kérem a te­kintetes városi hatóságot, emelje föl a fize tésemet.*Kérését teljesítették.

— A  b o x e r c k  ő r ü l t j e .  Parisban de Avenue de Champs Elyséen a rendőrök letartóztattak egy embert, a ki kétségbeesett ten kiáltozott a járókelőknek, hogy védelmez, zék ót a bexerek ellen, mert megakarják ölniA szerencsétlen őrült a rendőrségen arendörtisztkérdéseire azt \álaszolta, hogy ő Franciorszá?pekingi nagykövete. Annyit olvasott az újsá­gokban a khinai vérengzésekről, hogy bele örült. Az első eset, a mely azonban bizonyára nem lesz az utolsó.
— U m b e r to  k e d v e se . Brambilla gróf fővadászmester, kit azért küldtek Rómába hogy Umberto király végrendeletét megkeresse* anélkül lért ugyan vissza Monzába, de egy csomó feljegyzést hozott magával, melyek a végrendeletet helyettesítik. Umberto király aty. jától 26 millió adósságot örökölt, mire ő maga vette át a koronajavak kezelését és oly jól gazdálkodott, hogy az adósság csakhamar el­tűnt és e helyett hatvan miiló aranyfrank ér. tékti aktív vagyont hagyott hátra. Formáiig végrendeletet a király azért nem csinált, mert ebben Litte hercegnővel szemben fennálló kö­telezettségeiről is meg kellett volna emlékeznie a mi Marguéritte királynét sértette volna. A király viszonya Litte hercegnővel, ki most 60 éves, 1870-ben kezdődött. Marguerita királyné akkor nagyon beteg lett és ebből a bajából többé nem is gyógyult kit teljesen. A hercegnő ki a legrégibb nemes csaladok egyikéből szár­mazik, fiatal korában Olaszország legszebb asszonya volt. A királyijai való viszonyából egy fia született, Litte márki, ki rendkívül hasonlitott Umbertohoz. Litte márki, ki a lovasságnál szolgált, öt év előtt meghalt. A hercegnő fia halála után monzai villájába vo­nult vissza és a királyné azóta nem szívesen ment Monzába, estélyeket pedig éppenséggel nem adott, hogy ne legyen kénytelen a her­cegnét elfogadni. Amikor a hercegnő meg­hallotta, hogy a királyt megölték, éjnek idején erővel behatolt a palotába, térdre vetette ma­gát a királyné előtt, bocsánatát kérve és engedelmet arra, hogy a halottat megnézhesse. A királyné fölelmelte az agg hölgyet és oda­vitte a király halottas ágyához. A hercegnő ezután még néhány napig Menzában maradt, pár napal ezelőtt ezorban egy cseh fürdő­helyre utazott.— K h i n a  n é p e s s é g e . A mennyei bi­rodalom népességét régebb időtől fogva álta­lában 400 millióra becsülték, aztán 362 mil­liónak mondták s Brandt német követ 1895" ben már csak 300 millióra becsülte. Tisztább világot vet a khinai népességi viszonyokra egy angol tudósnak a «Journal of the Royal Sta* tistical Society* hasábjain közzétett számítása, melynek megejtéséhez három évre volt a tu­dósnak szüksége. Átkutatta a Tung-hwa Luh, vagyis a «keleti szépség könyve* mind a 70 kötetét, melyekben meg vannak a hivatalos khinai statisztikák 1651-től 1860 ig. Minden fejezet vagy esztendő végén fel van jegyezve az adó Összege és a lakosság száma s a szö­vegekben levő magyarázó jegyzetekből hozzá­vetőleg képet lehet alkotni a mennyei biroda­lom népességének fejlődéséről. 1741-ig nem igen lehet az adóból következtetni, mert ed­dig nem íejadót, hanem családadót fizettek. A népesség fejlődése a következő: 1741; 143.412.000; 1751: 181, s 11.600; 1761;198,838 000; 279.816.000; 297,502 000 ; 355 540.000 ; 413,467 000;
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214.600.000 ;304.354.000 : 358.610.000; 897,133.000; 432,164.000;
1781; 1801 ; 1821 ; 1841; 1860:260 925.CC0. Természetes, hogy ezek az ada­tok inkább kisebbek, mint nagyobbak, mert adót rém fizetni Khinában is c.cak virtus és sokan ki\onták magukat a népszámlálás alól. A Taiping-lázadás a!att, tehát 1860-ig 172 millióval csökkent Khina lakossága. Megdöb­bentő ez óriási pusztulás még akkor is, ha meggondoljuk, hogy a 15 esztendeig tartott véres lázadáson kívül Ínség, árvíz, szárazság és dögvész is pusztított. 1851 ben kezdődött
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a kbinaiak bevándorlása az Egyesült-Államokba B kót évtized alatt százezerén fölül emelkedett a bevándorlók száma. Ugyanekkor volt azon­ban Khina a legnépesebb is: 432.164.000volt lakosainak száma. Az általános becslések szerint ez a szám a múlt szazad közepe óta nagyon megcsappant s minthogy az összes kivándorlás sem haladja meg a tél milliót, e nagy hanyatlásnak csak belső okai lehetnek, mint folytonos, meg nem szűnő éhínség, ára­dások és szárazság.— V é r e n g z ő  j e g y e s e k .  Olaszor­szágban egy olyan megdöbbentő eset fordult elő, a mely ritkítja párját a maga nemében. Pannában egy jegyespár összeveszett. A ve­szekedés hevében mindketten tőrt ragadtak * olyan hevesen rontottak egymásnak, hogy úgy a vőlegény, mint a menyasszony haldokolva esett össze. A leány Gandenzi Irma, vőlegénye Davalli volt. A katasztrófát féltékenység idézte elő.

nyának felterjesztése, a városnak a szóban levő adóból származó jövedelme és vonatkozó egyéb észrevételeinek közlése mellett hozzám jelentést tegyen. Terjeszkedjék ki egyúttal arra is. vájjon van-e az illető községnek szikviz-fogyasztási adója is s terjessze fel az e tekintetben létező szabályzatot. Hegedűs s. k.«

Közgazdaság□  Nemzetközi kertészeti kiállítás Budapesten. Jövő évi május 1— 15 ig lesz Budapesten a nemzetközi kertészeti kiállítás* Az országos magyar kertészeti egyesület már megállapította a kiállítás hivatalos tervezetét, melynek általános határozatai a következők : 1. A kiállítás Budapesten a városligeti nagy iparcsarnokban és az előtte fekvő korzón 1901. évi május 1-től május 15-ig tartatik meg. 2. A nemzetközi kiálitásban úgy a m a­gyar korona országainak, mint a külföldnek minden kertésze, kerteszetkedvelője és kerti­iparosa a saját maga által müveit növények­kel, kertészeti terményekkel és kerti ip ircik - kekkel részt vehet. Iparcikkeket csakis gyáro­sok állíthatnak ki 3. Bejelentések, kérdjsek, küldemények stb. a nemzetközi tavaszi ker­tészeti kiállítás címére : Budapest IV. k é r . koronaherceg-utca 16. intózendők. Bejelentés i határidő : az üvegházi növények 1901 már­cius 15-ig jelentenünk be. Szabadföldi, vala­mint évelő növények esetleges őszi ültetésre 1900. évi október 15-ig, tavaszi ültetésre pedig 1901. évi március 1-ig jelenthetők be. Gyümölcsfák, lombos es díszfák, fenyőfák legkésőbb 1901. márciuskerti iparcikkek is 1-ig, úgyszintén árcius 1-ig, hajtott gyü­mölcs es zöldség, valamint kötészeti munkák április 15-ig jelentendők be.□  Az ásványvizek adója. Hegedűs Sándor kereskedelmugyi miniszter az ásvány­vizese vetett fogyasztási adók megbirálása tárgyában az alaübi rendeletet intnézte az ország összes kereskedelmi és iparkamaráihoz : •Tapasztaltam, hogy az asványviz-iparunk, illetve kereskedeimümc, melynek nemcsak ke­reskedelmi, közgazdasági, hanem egészségügyi Jelentősége is szembeötlő, utóbbi időben mind sűrűben vétetik egyes városokban fogyasztási adu alapjául, mely körülmény ezen iparág kívánatos fejlődését természetesen igen hát­rányos módón befolyásolja. Nem hagyom ügyeimen kivül, hogy az ásványvizeket terhelő logyasztási adót legtöbb esetben azon súlyos terhek indokoljak, melyeket egyes városainkra széleskörű közigazgatási, nevezetesen egész- 8tí£ügyi teendők is hárítanak, melyek fedezete céljából ezen látszólag csupán a jobbmódu usztaiyt sújtó adó igen előnyösnek látszik, Hűudazonaltal tekintettel közgazdaságunk és közegészségügyünk említett szempontjaira, mdokoltnak latom ezen kérdés közelebbi Megvizsgálását. Felhívom tehát a kamarát, üogy a működése területén levő azon váró­ik ró l, melyekben ily togyasztási adó létezik, a vonatkozó szabályrendelet egy-egy példá-

T Á V I R A T O K .— A  m o n za i k ir á ly  g y i lk o s ­s á g . (A , Pécsi Figyelő* eredeti távirata.)A római „Tribuua* szerint Brescinél, Qnintavallóual es Linnéméi Pratóban reukivül fontos iratokat foglaltak le, a melyek alkalmasak arra, hogy teljes fel­világosítást adjanak az összeesküves felöl. Bresci még mindig cinikusan viselkedik.— E lh u n y t  k a m a ra é n e k e s .(A , Pécsi Figyelő" eredeti távirata.) Bér liuból írják, hogy çBet\ Ferenc kamara- énekes tegnap este meghalt.—  A  L ó n y a y -p á r r ó l. (A * Pé­csi Figyelő* eredeti távirata.) Illetékes helyről vett értesülés szerint gróf Lóuyayék szeptember elején Zempléumegyébe érkez- uek rokonaik látogatására. A gróf olaszii birtokát nem eladni, csupán bérbeadni óhajtja. V a s ú t i  k a ta s z tr ó fa  O la s z ­o rsz á g b a n . (A .Pécsi Figyelő-4 eredeti távirata.) Rómától tizenkét kiló méternyire az éjjel két vonat összeütközött. A sebe­sültek számát eddig pontosan nem álla­píthatták meg ; eddig huszonöt halottat 
találtak. T ite r , orosz nagyhercegek és nejének, kik az egyik vonaton alázták, semmi bajuk sem lett. A z  olasz királyt 
pár ma reggel kiment a katasztrófa szín­
helyére.— H a jó fü t ó k  s z t r á jk ja . (A.Pécsi Figyelő- eredeti távirata.) Mar- seilleeben a hajófQtók sztrájkja miatt a Khinába rendelt „Melbourne* elindulását elhalasztották.— H á b o r ú  K h in á b a n . (A„Pécsi Figyelő* eredeti tavirata.) Stock­holmból Írják, hogy a külügyminisztérium a sangháji svéd-norvég konzultól táviratot kapott, a mely azt jelenti, hogy a svéd- khiuai missziónak 28 tagja sértetlenül ér­kezett Sanghajba és hogy a missziónak 
még öt tagja utón van Sanghai felé.A „Wolf'-ügynökssg szerint két orosz tiszt már Genuában csatlakozni fog W al- 

derseegróf törzskarához.Az Egyesült Államok kormánya nem vesz tudomást a táviratról, melyet a khi- nai alkirályok a Sanghajban partraszálli- tott európai csapatokra uézve hozzá in­téztek.— U m b e rto  ö zv e g y e . (A „Pé-esi Fgyelő* eredeti távirata.) M argit ki­rályné ma szigorú inkognitóban Rómából Velencébe utazott.__L e m o n d o tt s a jtó re fe re n s .(A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Bo­
ros Samu, a párisi magyar kormánybiz tosság sajtórelerensmondását s a legközelebbi vonattal Buda¥ — hirtelen beadta le
pestre utazott

— A  székesfehérvári püs­
pök h aláláh oz. (Á „Pécsi Figyelő*eredeti távirata ) A székesfehérvári káp­talan a püspöki javadalmak vezetésével
Mayer Károly és Gremsperger István ka­nonokokat bízta meg. Az elhunyt Steiner Fülöp püspök ravatalát nagy közönség látogatja. Számos részvéttávirat érkezett ; első sorban József főherceg családjától.

— Az olasz k irá ly  üdvözlése.(A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Kómában tegnap este l/,10 órakor óriási nóptömegtől kísérve miutegy száz római és vidéki egylet tagjaiból álló impozáns menet vonult a Qui- rinál leié, hogy a királyi par előtt Kvalitá­sukról lelkes bizonyságot tegyenek. Az egész utón, a melyen a menet elvonult, az ablakok ki voltak világítva. Ma helyezik el a Pantheon- ban minden ünnepiessóg nélkül azt a koporsót, a melyben Umberto király holtteste nyugszik.
— R ainer föhereee utazása.(A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Kómából 

Rainer tőherceg tegnap éjjel l/t Í2 órakor Flórenc felé elutazott. A pályaudvaron Pasettí báró, osztrák magyar nagykövet, a nagykövet­ség személyzete és a hatóságok fejei jelentek meg bucsuzasra. A töherceget elutazása előtt meleg ovációkban részesítették ; a különféle testületek, melyek az özvegy kirilynénak hó­dolatukat bemutatták, éltették a főherceget é* 
a hármasseövetséget.

— A  lónzstatás halottja. (A• Pécsi Figyelő* eredeti tavirata.) Grünfeld  Móric, szatmári illetőségű 28 esztendős lóápoló, aki napszámban Lövy öröm völgy-utcai nagy­fuvarosnál dolgozott, tegnapelőtt este a Duna kiságában a gazdája lovait úsztatta. Usztatás közben az a ló, amelyen Grünteld ült, meg­bokrosodott és lovasát levetette a hátáról. Grünteld hanyatt vágódott a vízbe, amelynek árja magával kapta es letelé sodorta. Társai nyomban utána úsztak, azonban nem érhették el, mert a Duna főágához vezető kanyarulat­nál hirtelen a viz alá bukott és többé nem is került fölszinre. Holttestét tegnap vetette föl a víz az összekötő hídnál. A hullát holnap boncolják az orvostani intézetben, ahova teg­nap este beszállították.— E iitergom  ünnepe. (A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Esztergom város díszítésén és a diadalkapuk emelésén egész vasárnap dolgoztak. A főszékesegyház közelé­ben tízezer lampiont helyeznek el. A prímás rendkívül sokat áldoz az ünnepségre ; a ban­kett ezer emberre lesz. Az életbiztonságra és közegészségre nézve messzemenő óvintézkedé­seket tesznek, igy a fővárosból a mentők jön­nek le és a háziezred egészségügyi csapatokat rendel ki. Áldori orvos vezeti a közegészségi óvintézkedéseket s az orvosok az egész idő alatt permanenciában lesznek.
— Kaosa a m illiom ot kofáról.(A «Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) * Millio­mos kofa* címen az a hir járta be a lapokat, hogy gróf Wallis Gyuláné szül. Somogyi Ilona grófnő, pápa-szovátai nagybirtokos meghalt s milliói egy pápai kofára szálltak. A hir ugorka- szezonos valótlanság. A grófnő egészséges és a kofával nem is lehet rokonságban, mert nagyapja, a kancellár Somogyi is gróf volt.— E l m a r a d t b e t m á m o l ó .  (A «Pé­csi Figyelő* eredeti távirata.) Dr. Mol­

nár Jenő szentesi képviselő tegnap vasárnap akarta beszámolóját megtartani Szentesen. Ez azonban elmaradt s Molnár dr. a következő levélben értesítette erről Sima Ferenc, párt­elnököt : «Kedves barátom! Örömmel vettem tudomást azon meghívásról, melyben a párt elhatározása folytan tudattad, hogy mikor óhajtjátok beszámolóm megtartását, bejövete­lemről azonnal értesitettelek is Most egy saj­nos körülmény arra kényszerit, hogy beszá­molóm megtartásának napját későbbre ha- laszszam. Egyik gyermekem aggasztóan beteg
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lett, mely körülmény teltétien arra utal, hogy családi körömben maradjak, a gyermek álla­potának jobbra fordultáig. Arra kerek tehát benneteket, hogy a beszámoló megtartásara más. alkalmasabb napot tűzzetek ki. Amikor családi körülményemre való tekintettel és jobb hangulattal tölthetek pár napot kedves párt- híveim között Üdvözöl és Isten áldását kéri mindnyájatokra, tisztelő barátod dr. Molnár Jenő orsz. képviselő.*

— Beteg a vonaton. (A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Tegnap este a Rutt- káról jövő gyorsvonat 11-od osztályú szaka­szában egy eszméletlen fiatalembert találtak. Költögettéfc, mozgatták, de c^ak nem tért ma­gához. Ilyen állapotban vitték Budapesten a Rókus-kórházba. A rendőrség megállapította, hogy ag illető Gomperz Miksa maganhivatal- nok, a ki a *Magyar cukorgyárak részvény társaság* központi irodájában van alkalmazva Gomperz, a ki beteges, tüdőbajos ember, Tátra- Lomnicról jött a fővárosba.
— T ű i a fővárosban (A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A váci-körut 4. sz, alatti Freund-fele ládagyárban Bndapesten az éjjel tűz támadt, a melyet azoBban az V. kér. tűzoltóság hamarosan eloltott. A kár je­lentéktelen.

Laptulaj donoa 
8Z1UTTEK GUSZTÁV

TA1ZS JÓ ZSEF  
kiadó.

Felelős szerkesztő 
PLEININGEB FERENC

V 325/2 sz.1900.
Árverési hirdetmény.Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. éti LX t.-c. 102 §-a értelmébeo ezennel közhírré teszi, hogy a Bécs~ belvárosi cs. kir. járásbíró­ság 1900. évi Cu. III. 575/14. számú végzése következtében Dr. Holczknecht Otmár bécsi ügyvéd által képviselt Goldberger Joabim bécsi cég Kreisler Sándorné szentgáli lakos ellen 82 kor. 8 fill, s jár. erejéig 1900. évi julius hó 13 án foganatosított kielégítési végrehajtás ut­ján felül és lefoglalt és 920 koronára becsült következő ingóságok, u. m. : bolti állvány, butor, varrógép, kelme és kendők nyilvánosárverésen eladatnak.Mely árverésnek a szentlőrinci kir. já ­rásbíróság 1900. évi V. 325/2. számú végzése folytán 82 kor. 8 fill, tőkekövetelés, ennek 1899. évi szeptember hó 2. napjától járó 5f/t kamatai, Vi V ö váltódij és eddig összesen 39 kor. 20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Szentgálon leendő eszközlésére 1900. évi augusztus hó 17. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik es abhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX . t.-c. 107. és 108. §-a értelmében kész­

pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.Amennyiben az elárverezendő ingóságo­kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX . t.-c. 120. §-a értelmébenezek javára is elrendeltetik.Kelt Szentlőrincen, 1900. évi julius hó 29. napján.
Könczey,

kir. bírósági végrehajtó.

Schlauch-féle

egészséges, száraz lakások
bérbeadók

s az egyes villák el is adók.Bővebbet Indóház-utca 17. sz.alatti építési irodában.
6 b

(Olaj sebtapasz)Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, amely egyet­len a maga nemébens egy régi család titka.B udapestem  a  k a to n a s á g n á l o r v o s ila grögtön csillapítja bármily sebeknél : v á g á s ,  z u z ó d á s ,  ó g ó s  
m !6 k  g y v la d á s a  és g y O lá sa ,  a t itk o s  b e ta g só g e k ,  k iü té s

mindenfélestb.E g y  a d a g  á r a  h a s z n á la t i  u t a s ít á s s a l  e g y ü t t  2  k o ro n a .A h a t á s é r t  k e z e s s é g e t  vállal, a mi, ha elmaradna, a pénzt azonnal visszaszolgáltatja a >Stearoptlnum < laboratóriuma.A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a »STEAROPTINUM« laboratóriumában :
Budapest, VII. kerület, Hexikói-ut 88., II. 25.

Ezen rovat alatti hirdetések ára 
10 ásóig 40 fillér, — minden

szó 4 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK.
I I
K IS H IR D E T É S E K  elfogadtat- 
nak a k ia d ó h iv a t a lb a n  és az 

e lá r u s ít ó  h e ly e k e n . ILapunk agyas szám ai kaphatók és kishirdetések elfogadtatnak a következő helyeken:Breisach A ranka, Habler Anna, Léliner B éla, Sípos Já n o s ,
(tőzsde, Irgalmasok-utcza 2. sz.)• (tőzsde. Pécsi Takarékpénztár átellen.)♦ (füszerkereskedés, Korona-vendéglő.)* (füszerkereskedés, Pálya-utcza.)Grosz Jó z se f, Herdlein-féle tőzsde, Molnár Já n o s . *

• •
(tőzsde. Jókai-tér.) (Király-u. Lyceum-templom átellen.)

w
(füszerkereskedés, Király-utcza.) Ozv. Tausz Vilm osné,* « * (dohánytőzsde. Király-utcza 1. sz.Gyim óthy G yula, Kugler Jó zsef, Rözge István, *

(füszerkerekedés. Vásár-tér tarkán.)* (ÍÜszerkereskedő, Makár utcza)* (füszerkeresk. Bátory és Klimó-u. sark.)*
| t f l t ie b b  n év jegyek , meg- ™  hívók és egyéb nyomtat­ványok Taizs József könyv­nyomdájában kaphatók.Ugyanott Írószerek és pa­

pírok nagy választékban raktáron tartatnak.
Me y e r -Le x iko n , Il-ik kia­dás, 20 kölet, teljesen jó ál­lapotban, jutányosán eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

olcsón kapható Pécsett, malom­utca. 5.
gy  k itűnő k é tc sö v ű  da­rn as t lancaster va díszfegyver

r k u p le x  p e tró le u m lá m p á k^  — gázvilágitás bevezetése miatt — olcsó áron eladók. — Cim a kiadóhivatalban.
Eg y  sz o b a  é s  k o n y h á b ó lálló lakás kiadó Király-utca 38. számú házban.________ _____
Ko ssu th -u tc a  8. s z ó m  alatt egy 4 szobából álló utcai em eleti lakás nov. 1-re kiadó. Ügyvédi irodának alkalmas hely.

Nyomatott Taize Józsefnél Pécsett, 1900,




